
平成２４年２月１３日開催教育委員会会議記録 
 

１ 開会・閉会等について 
日  時 平成 24 年 2 月 13 日（月） 午後 2時 00 分 

場  所 教育委員会室 

開  会 午後 2時 00 分 

閉  会 午後 2時 35 分 

 
出席委員 
  委   員   長    横  井  利  男 
  委       員    髙  木  新 太 郎 
 委       員    鈴    木  み ゆ き 
 委       員    雁  部  隆  治 
 教   育   長    横  山  信  雄 

 
  
 説明のために出席した職員 
   教 育 委 員 会 事 務 局 次 長   小  暮  眞  人 
   庶 務 課 長      後  藤  隆  宏 
   学  務  課  長   藤  田     悟  

指  導  室  長   橋  爪  昭  男  
      すみだ教育研究所長   渡  部  和  美 
   生 涯 学 習 課 長   金  子  し の ぶ 
   ス ポ ー ツ 振 興 課 長      中  山  賢  治 
   あ ず ま 図 書 館 長      村  田  里  美 
 

 
 
２ 会議の概要 
○ 横井委員長 それでは、教育委員会を始めたいと思います。本日の会議録署名人は髙木委員にお願

いいたします 
 
議決事項第１ 

 議案第９号「墨田区教育委員会表彰の表彰状及び盾の授与について」の案件を上程し、指導室長長

が説明する。 

○ 横井委員長 何かご質問はありますか。3ページの表彰状交付基準要綱細目基準の中の、「②コン

クール等」で「文部科学省またはそれに準ずる省庁～」と記載されていますが、先日の「図書館の



調べる学習コンクール」はこれに該当することはないですか。 

○ 指導室長 それにつきましては、入賞者が上に２７名ほどいるので、3位以上ではないということ

で該当しません。学校からも推薦がありませんでした。 
○ 横井委員長 スポーツ、音楽、美術等は目立つのでいろいろと顕彰の機会があると思いますが、文

化系等目立ちにくい学習の成果に対しても、顕彰できる機会があればいいと思います。 
○ 指導室長 補足ですが、3番の両国中学校の中村美咲さんについては、第30回全国都道府県別対抗

女子駅伝大会で2つの中学生の区間の中で、中村さんが選ばれたということです。他の区間では、

実業団の人も走っているという大会ですので、そこに選ばれたということになります。 
○ 髙木委員 東京都の代表という意味になるのですね。 
○ 横井委員長 それでは、議決事項第１、議案第９号「墨田区教育委員会表彰の表彰状及び盾の授与

について」原案どおり決定することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 それでは、原案どおり決定いたします。 
 

議決事項第２ 

 議案第１０号「墨田区体育奨励賞の表彰状及びメダルの授与について」の案件を上程し、指導室長長

が説明する。 

○ 横井委員長 何か質問はございませんか。細目基準の1番は体育活動についてですね。文化系の活

動について、これに並ぶような基準はありますか。 
○ 指導室長 ございません。 
○ 横井委員長 その辺がもしかすると必要なのかもしれませんね。考えておいてください。 
○ 髙木委員 体育関係で表彰される方が多いですが、先ほど表彰された人が、こちらでも表彰される

ということはありますか。 
○ 指導室長 中学校が2校ですので、今のところそういう生徒はいないと思います。また、体育優良

生徒の表彰を、中体連でも行っております。ですから文科系に当たるものがないというのは、該当

する団体が表彰をしていないということです。 
○ 横井委員長 基準を作らないといけませんから、難しいでのすね。模擬試験で100点を取ったから

と表彰される、というわけにもいかないですから。他に質問はございませんか。それでは、議決事

項第２、議案第１０号「墨田区体育奨励賞の表彰状及びメダルの授与について」原案どおり決定す

ることにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 それでは、原案どおり決定いたします。 
 
 議決事項第３ 

 議案第１１号「すみだ教育指針の改訂について」の案件を上程し、すみだ教育研究所長が説明する。 

○ 横井委員長 それでは、議決事項第３、議案第１１号「すみだ教育指針の改訂について」原案どお

り決定することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 それでは、原案どおり決定いたします。 



 
 議決事項第４ 

 議案第１２号「すみだ少年少女合唱団卒団生への表彰状の贈呈について」の案件を上程し、生涯学習

課長が説明する。 

○ 髙木委員 これは文科系の表彰ですね。 
○ 横井委員長 この合唱団は何年生から入れるのですか。 
○ 生涯学習課長 小学校3年生からです。 
○ 横井委員長 10年間というとフルに活動したということですね。すごいですね。 
○ 雁部委員 少年少女合唱団の練習場所がなかなか決まらず、小学校の体育館等を回って練習してい

る状況なので、どこかちゃんと練習できる場所を確保してあげられないかと思うのですが。 
○ 生涯学習課長 現在は、立花吾嬬の森小学校を本拠地として活動しています。練習会場が狭いので、

別の場所を交渉中です。 
○ 横井委員長 それでは、議決事項第４、議案第１２号「すみだ少年少女合唱団卒団生への表彰状の

贈呈について」原案どおり決定することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 それでは、原案どおり決定いたします。 
 
議決事項第５ 

 議案第１３号「無形文化財技術保持者の追加認定について」の案件を上程し、生涯学習課長が説明す

る。 

○ 髙木委員 16ページの最初に書いてある工芸技術、平成19年12月17日登録というのはどういう意

味ですか。無形文化財の内、工芸技術部門だという意味でしょうか。 
○ 生涯学習課長 平成19年12月17日に、染織（江戸小紋）の五月女さんという方を無形文化財に登録

していて、今回の中條さんは、その方に次いで2人目ということで、追加認定となります。 
○ 髙木委員 五月女さんを登録したものが上に書いてあるという意味なのですね。では、逆に言うと

江戸小紋の技術保持者は2人しかいないということですね。 
○ 横井委員長 型紙を作るのは、別の技術者なのですか。 
○ 文化財保護指導員 別です。型紙を作る専門の職人が、かつては大勢おりました。中でも伊勢型紙

と呼ばれた伊勢地方でそういった技術を持った職人集団がおりました。明治以降は都内でも、技術

を持つ方がいらっしゃいましたが、今はほとんどいらっしゃらない。ちなみに江戸小紋の技術認定

されている五月女さんと今回の中條さんにつきましては、生地に型紙で糊を置き、それを蒸して色

を染み込ませて、最後に水洗いをして完成するという作業工程となっています。 
○ 横井委員長 それでは、型紙が無くなったら、作れなくなってしまうのですか。 
○ 文化財保護指導員 今は、技術者の養成を急いでいます。ただ、需要として機械染めよりは少ない

という事情もあります。全て手作業ですので価格がございます。資料の写真にもあるように、長い

板に生地を皺なく貼り付け、型紙に糊を同じ厚さでおくのも大変に熟達した技術であります。 
○ 横井委員長 継ぎ目のところなどは、すごいですね。 
○ 文化財保護指導員 模様にずれが生じないことも技術ですし、屈んで行いますので、職業病として

腰痛はつきものです。その中で、中條さんのご子息も技術者として育て始めています。墨田区でも



ともと盛んだった、江戸小紋の技術がこれからも継承されていくように今回追加認定をお願いしま

す。 
○ 横井委員長 それでは、議決事項第５、議案第１３号「無形文化財技術保持者の追加認定について」

原案どおり決定することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 それでは、原案どおり決定いたします。 
 

議決事項第６ 

 議案第１４号「文化財保護審議会臨時委員の委嘱について」の案件を上程し、生涯学習課長が説明す

る。 

○ 髙木委員 彫刻が専門の方ですよね。現在の委員の中に彫刻関係に明るいかたはいらっしゃいます

か。 
○ 生涯学習課長 おりません。 
○ 髙木委員 別に臨時ではなくてもいいような気がしますが。 
○ 生涯学習課長 現在の委員の方が、6月で改選になりますので、3月と5月の審議会は臨時となりま

す。 
○ 横井委員長 委員の方は何人いらっしゃるのですか。 
○ 生涯学習課長 7名だったのですが、会長が昨年お亡くなりになり、現在は6名です。条例上は8名

以内となっております。 
○ 横井委員長 それでは、議決事項第６、議案第１４号「文化財保護審議会臨時委員の委嘱について」

原案どおり決定することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 それでは、原案どおり決定いたします。 
 

 

報告事項第１ 

 インフルエンザの発生状況について資料1のとおり生涯学習課長が説明する。 

○ 横井委員長 報告承りました。以上で予定の議決事項、報告事項はすべて終了しました。これで教

育委員会を閉会します。 
 

 


